



## 纪念一位未曾谋面 却骤然而去的学妹

□ 王鸿飞

年轻生命的骤然逝去，常会令人倍感忧伤。何况是一位曾经约定见面却未曾谋面的非凡美丽的中学学妹。

她就是余旭，是中国首批歼击机女飞行员，也是中国第一位歼10战斗机女飞行员，未来的航天员。2016年11月12日，在一次飞行训练中不幸牺牲。

到现在为止，我还不能够把媒体上沉着矫健的飞行员余旭和微信上天真烂漫的学妹小鱼儿两个形象统一起来。上个月在北京，本来有机会和她约见，因为自己时间没有安排好，错过了和她见面的机会，遂约春节回四川家乡再见。这小小的约定，现在已经永远无法实现。

上月回国去北京几天，我太太因为要照顾女儿上学不能一起回来，特地叮嘱我一定要去看望在医院养病的李佩先生，她说李佩老师已经99岁了，看一次少一次。我遵嘱去看望先生的时候，对她说我太太过段时间回国时会去听她讲故事，希望她好好养病。在京的时间确实有限，我觉得去看老太太更难得，而将来见到学妹的机会很多，所以约学妹春节回乡再见。哪里会想到竟然错过了此生唯一见到她的机会？

今早醒来，刚打开手机就就看见学妹遇难的消息，心里的难受，可想而知。

学妹如果没有今天的意外，以她迄今为止的优异表现，她很

可能会成为未来的中国航天员。2005年她在电视上作为飞行学员接受采访的时候，她就知道她们是未来航天员的选拔对象。她说：“太空真的很神秘，很奥妙，谁都想去看一下，太空资源开发，也想去看人类的太空到底是什么样，为人类的航天事业做一份贡献。”

30多年前上中学的时候，我也曾参加过飞行员招考，也和少数几个同学一起通过了第一轮的体检。但却在最后一轮体检中被淘汰，未能入选，当时负责飞行员体检的军医还安慰我不要失望。事实上即使当时被选上，我未必愿意去做空军飞行员。我当时的想法很简单：那时候中国空军并没有世界上最好的飞机，有远大志向的少年，怎么会去做没有先进飞机飞的飞行员？

当然，后来才知道，杨利伟就是同一年被选上飞行员的。

恰好就在那一年，美国有一部根据Tom Wolfe在1980年获得美国国家图书奖（National Book Award）的新新闻（New Journalism）代表作同名小说和真实故事改编的电影The Right Stuff

Gus Grissom是美国第二位进入太空的宇航员，他在1967年1月27日阿波罗1号登月计划的测试任务中因控制舱失火与其他两位宇航员一起丧生。

在做过多年的科学研究之后，我深深知道再先进的仪器设备也不会自己做实验，正如再好的飞机也不会自己在天上做飞行表演，我不再像当年一样认为飞行员不过是飞机的驾驶员。所以，当知道微信群里可爱的余旭学妹——我中学同班同学教过的学妹和另一位中学同班同学的侄女，是中国首批歼击机女飞行员，也是中国第一位歼10战斗机女飞行员，除了亲切和自豪之外，我对她还有一份由衷的尊敬。当她得知了我这位和她一起出现在母校杰出校友名单上的所谓科学家学长——也是她老师和姨妈（或者姑妈）的同班同学，大概也有些许的惺惺相惜。

快一年前，有次在微信上聊天，我告诉余旭：

“上次说的那个美国电影《太空先锋》一开始讲试飞员飞机突破声障飞行。在那之前两年钱学森和郭永怀在美国也写了论文报告，证明突破声障飞行的可行性。郭先生是我曾就读的中国科大化学物理系第一任系主任，他负责了原子弹、氢弹的设计，1968年因飞机失事遇难。李佩是郭永怀夫人，今年99岁，还健在。我觉得你作为飞行员会对这些有兴趣。”

## 冬夜听雨

□ 周家海

雨，悄悄  
用寒叩响了冷  
像窗静静叙说的一段传奇  
像风用凛冽的触须  
轻轻抚摸  
静立在心的原野里的  
一株孤独的树

夜的黝黑  
被雨声的箭矢，洞穿而过  
受伤倒下了  
像散落一地的潮湿  
湿漉漉的月光和静谧  
亦曾上演过类似的剧情  
满天的星辰  
是最最忠实的观众

夜深了  
诗人用敏感  
抱紧了夜的胸怀  
雨和雨声，用入侵  
一枚干枯落叶的方式  
将一位诗人的  
不眠、伤感与轻叹  
——泡涨并且沉重……



## 我的黄梅戏 情结

□ 莫零

真亮，一看起人来，像是能看到你心底里去；那个叔叔踢腿踢得高啊，都能触到自己额头了；还有个阿姨头发又黑又长，能盖住屁股，看着她站在院子里头迎着光一下一下地梳头，心里有说不出的舒坦……

很快，叔叔阿姨们出来打饭了，经过我身边时，那个长头发阿姨捏了一下我的脸。哎呀，好香的雪花膏味儿，我就这么痴痴地跟了她一路，直到饭堂门口。慢慢地跟他们熟稔了起来，他们很喜欢嘴甜又乖巧的我，每次去，不是给我塞把糖，就是帮我梳个小辫儿。

我到现在都记得他们自己动手做鬓花的情形，拿一团毛线，在手指上绕成寸把长的圈，拦腰

密密捆上几匝，再拿小指头拨散开来，就是一朵漂亮的鬓花，再挂两根珠坠子，别上黑卡子，往耳边这么一夹，像活了一样。还有自己做凤钗的，用细铁丝先弯出形来，然后拿丝线一圈一圈绕上去，再贴上亮晶晶的贴片，有些地方小孩子手指能伸进去，我就帮着一起绕，做好了一起欣赏，我在台下指着女演员头上的钗激动地对小伙伴们大喊：这是我做的，这是我做的。甭提多有成就感了！

有一回，台上临时要拿个孩子，本来一直都是一个演员阿姨的女儿来演的，那天不知怎么她没来，我就被钦点了去，帮我梳了丫环髻，还上了妆，小脸颊两团红通通的胭脂，眉心点了颗美人痣，嘴巴也涂红了，我心慌慌地跟着大人们一路从舞台这头走到那头，还没回味过来，就下场了。晚上回去，死活不让妈妈给我洗脸，睡觉都舍不得躺下。

后来我转到县城去念书了，

就再也没见过他们。可骨子里对黄梅戏的热爱已经根深蒂固了，电视上一演黄梅戏，我就情不自禁地跟着哼哼，居然也能哼得像模像样，学校联欢会还敢上去唱上一段。那时电视上常常放黄梅戏电视剧，《女驸马》《孟丽君》《龙女》《风尘女画家》，我看得如痴如醉。

那时还不流行追星，只知道爱看爱听，知道黄新德老师其实是参加工作以后了。认识了一个学过黄梅戏的姐姐，她说黄新德老师是黄梅戏界的青山不老松，不仅戏好，为人更是德高望重没话说。我回来百度了下黄老师的资料，发现居然这么面熟，小时候看过的好多黄梅戏电视剧里都有他。缘分了然，竟然让我跟他有了近在咫尺的接触机会，好幸福啊！赶紧跟图书馆的老师们联系报名，哈哈，我终于可以现场聆听黄新德老师的黄梅戏啦，谁能比我更幸运？

作为飞行员和未来的航天员，她当然对此感兴趣。我们也说好以后见面的时候会聊更多不同的话题。

在我的眼里，顶尖的飞行员和好的科学家一样，都是训练有素的专业人士。成为一个优秀的飞行员，需要接受不少科学和工程学的训练，而且需要非常好的个人心理素质和身体素质。尽管余旭总是王叔叔王叔叔地叫我，我并没有把自己当成她的长辈来看，而是觉得她是一个可以交流经验和智慧的朋友。我最希望了解她的是她在飞行中的体验，如何克服自己在较为极端条件下的恐惧和紧张，以及在遇到意外情况下如何面对。我从来都认为能够做好这些的人一定与众不同，而且有许多可以分享的专业经验。可惜，这些今天都随风远去。

今天我的一位科学家朋友告诉我：She is a professional. She died during her duty. That was an honor. （她是专业人士。她在职责中殉难。这是一种荣誉。）他的这个评价也正是我想表达的。这几句话看似普通，却是对她最为实在的肯定。

Chuck Yeager今年93岁了，至今健在，在1947年他成为第一个飞越声障的试飞员。他在我上面提到的The Right Stuff在电影中的那段话，也是我对学妹的致敬。

（作者系我校833校友，美国太平洋西北国家实验室研究员）

## 梦萦科大

□ PB15050 鲍承锴

泰戈尔所说：“我梦见一颗星，一个光明的岛屿，我将在那里出生。在它快速的闲暇深处，我的生命将成熟它的事业，像阳光下的稻田。”而中科大，就是那颗星，是我心中那不熄的明灯。她以她那炽热的真情，呼唤着我的到来。

终于我来了，梦想中的中科大。

记得第一次听说中科大是在余秋雨的一本书上，书里提到时任中科大校长的郭沫若曾推荐一位学生转到上海戏剧学院去读文科。那时听说郭沫若是这个学校的首任校长感觉有些惊讶，之后便对科大上了心，内心深处渐渐开始渴望了解这所学校的传奇。一次高二数学课纪律不好，数学老师是个妙人，他骂我们道：“你们这么厉害，不用听课，那就跳级去读大学吧！中科大少年班这段时间正好在招人。”当时真是被吓到了：少年班呐，应该都是神童吧。下课我就向同学打听了一些关于中科大的事情，得知我校当年雅思考七点多分的那位跳级学长就去了中科大，顿时心中升起一种对中科大的向往之情。

后来中科大的老师到校来招生宣传，有缘更多地了解了科大的优秀，向往之情更甚。高考之后，心中一直惴惴，直到接到录取通知才松了一口气：呼，真的进了科大。

入校前的暑假，又全面了解了科大，不觉微微有点担心。中科大天才云集，单单我们高中跟我一起进科大的两个同学原来就是顶尖的存在，那整个浙江，乃至全国考上科大的学子该有多少天才、多少强者啊。不过我又一想，这也不更好说明了我选择的正确吗？科大越厉害，我能学到的东西就越多越好，而竞争，本就是为了促进我们更好地成长，老师肯定不会因为我暂时不如别人鄙视我吧。如此一想，心中又复平静。

向日葵绽放的轨道尽头，门环轻响，梦想的纹路延续在灯火辉煌处盛开。中科大，便是我心中那嫣然盛开的梦想。我将以梦为磐石，以心为蒲苇，磐石无转移，蒲苇韧如丝。

梦萦科大，我心永恒。